

பிரஸார் பாரதி
அகில இந்திய வானொலி, சென்னை-4
21 04 2024 **SUNDAY** 12 40 **PM**
வணக்கம், ஆகாஷ்வாணி - செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

1. நாட்டின் வளர்ச்சிக்காக குடிமைப்பணி அதிகாரிகள் ஆற்றிவரும் பணி பாராட்டுதலுக்குரியது என்று குடியரசுத் தலைவர் திருமதி. திரௌபதி முர்மு கூறியுள்ளார்.
2. மனிதநேயத்தின் சொர்க்க பூமியாக இந்தியா திகழ்கிறது என்று பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி தெரிவித்துள்ளார்.
3. ராஜஸ்தானில் இன்று நேரிட்ட சாலை விபத்தில் 9 பேர் உயிரிழந்தனர்.
4. பல்கலைக் கழக மானியக் குழுவின் தேசிய தகுதித் தேர்வுக்கான விண்ணப்பப் பதிவு தொடங்கியுள்ளது.
5. பாரிஸ் ஒலிம்பிக் மல்யுத்த போட்டியில் பங்கேற்க இந்தியாவின் **Anshu Malik, Vinesh Phogat** மற்றும் **Reetika** தகுதி பெற்றுள்ளனர்.

>>>><<<<

நாட்டின் வளர்ச்சிக்காக குடிமைப்பணி அதிகாரிகள் ஆற்றிவரும் பணி பாராட்டுதலுக்குரியது என்று குடியரசுத் தலைவர் திருமதி. திரௌபதி முர்மு கூறியுள்ளார்.

குடிமைப் பணியாளர் தினத்தை ஒட்டி வெளியிட்டுள்ள செய்தியில் அவர் இதனை தெரிவித்துள்ளார்.

பணிக்காலம் முழுவதும் சவால்களை எதிர்கொள்ளும் குடிமைப்பணி அதிகாரிகள் அவற்றை திறம்பட கையாண்டு, பணியாற்றி வருவதாக திருமதி. திரௌபதி முர்மு கூறியுள்ளார்.

குடியரசு துணைத்தலைவர் திரு. ஜெகதீப் தங்கர் விடுத்துள்ள செய்தியில், நாட்டின் நிர்வாக கட்டமைப்பின் முதுகெலும்பாக குடிமைப்பணி அதிகாரிகள் திகழ்வதாக குறிப்பிட்டுள்ளார்.

வளர்ச்சியடைந்த நாடாக இந்தியாவை உருவாக்குவதற்கு குடிமைப்பணி அதிகாரிகள் தொடர்ந்து அர்ப்பணிப்புடன் பணியாற்றுவார்கள் என்று தாம் நம்புவதாக திரு. ஜெகதீப் தங்கர் கூறியுள்ளார்.

பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி விடுத்துள்ள செய்தியில், அரசின் திட்டங்களை செயல்படுத்துவதில் குடிமைப்பணி அதிகாரிகள் முன்னணியில் உள்ளதாகவும், அவர்களின் பணி பாராட்டுதலுக்குரியது என்றும் தெரிவித்துள்ளார்.

>>>><<<<

மனிதநேயத்தின் சொர்க்க பூமியாக இந்தியா திகழ்கிறது என்று பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.

மஹாவீர் ஜெயந்தியை ஒட்டி இன்று புதுதில்லியில் நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொண்டு அவர் பேசினார்.

சுயசார்பு இந்தியா இயக்கம் நம் நாட்டின் வளர்ச்சிக்கானது மட்டுமின்றி உலகத்திற்கானது என்றும் அவர் கூறினார்.

மஹாவீரின் போதனைகளை அனைவரும் பின்பற்ற வேண்டும் என்றும் அவர் கேட்டுக் கொண்டார்.

இதன் அடிப்படையில், வளர்ச்சியடைந்த இந்தியாவை உருவாக்க அனைவரும் பாடுபட வேண்டும் என்றும் அவர் வலியுறுத்தினார்.

உலகின் பல்வேறு பகுதிகளில் தற்போது மோதல் எழுந்துள்ளதை அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

இதற்கு தீர்வு காண அவர்கள் இந்தியாவை எதிர்நோக்குவதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

நம் நாட்டின் கலாச்சார பெருமையே இதற்கு காரணம் என்றும் அவர் கூறினார்.

இதன்மூலம், சர்வதேச சமுதாயத்தின் நட்பு நாடாக இந்தியா உருவெடுத்துள்ளது என்றும் திரு. நரேந்திர மோடி தெரிவித்தார்.

>>>><<<<

காங்கிரஸ் கட்சியின் மத்திய தேர்தல் குழுக் கூட்டம் இன்று புதுதில்லியில் நடைபெற்றது.

அக்கட்சியின் தலைவர் திரு. மல்லிகார்ஜுன கர்கே தலைமையில் நடைபெற்ற இக்கூட்டத்தில் முன்னாள் தலைவர் திருமதி. சோனியா காந்தி உள்ளிட்ட மூத்த நிர்வாகிகள் பங்கேற்றுள்ளனர்.

பஞ்சாப் மாநிலத்தைச் சேர்ந்த முக்கிய நிர்வாகிகளும் இதில் கலந்து கொண்டுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

பஞ்சாப் மாநிலத்தில் மக்களவைத் தேர்தலுக்கான வேட்பாளர்களை இறுதி செய்வது குறித்து இதில் விவாதிக்கப்பட்டது.

>>>><<<<

கேரளாவில் பறவைக்காய்ச்சல் பாதிப்பு உறுதி செய்யப்பட்டதை அடுத்து, அம்மாநிலத்தை ஒட்டிய எல்லைப்பகுதிகளில் கண்காணிப்பு நடவடிக்கைகளை தமிழக அரசு தீவிரப்படுத்தியுள்ளது.

நீலகிரி மாவட்டத்தை ஒட்டிய எல்லைப் பகுதிகளில் உள்ள சோதனைச்சாவடிகளில் கண்காணிப்பு தீவிரப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - சரவணன் 34 செகண்ட்ஸ்)

இதேபோல், கேரளாவிலிருந்து வரும் வாகனங்கள் அனைத்தும், தென்காசி மாவட்ட எல்லையில் கிருமிநாசினி தெளித்த பின்னரே அனுமதிக்கப்படுவதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - செந்தில் 27 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

தமிழகத்தில், மதுரை சித்திரை திருவிழாவின் முக்கிய நிகழ்ச்சியான மீனாட்சி திருக்கல்யாணம் இன்று வெகுவிமரிசையாக நடைபெற்றது.

இதில் ஆயிரக்கணக்கானோர் பங்கேற்றதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - ரகுராஜா 56 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

ஐப்பாளில் பாதுகாப்புப் படைக்கு சொந்தமான ஹெலிகாப்டர் விபத்துக்குள்ளானதில், அதில் பயணம் செய்தவர்களை தேடும் பணி தீவிரமாக மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாக அந்நாட்டு அரசு கூறியுள்ளது.

கடலோர பாதுகாப்புப் படைக்கு சொந்தமான இரண்டு ஹெலிகாப்டர்கள் **Izu** தீவுக்கு அருகே சென்று கொண்டிருந்தபோது விபத்துக்குள்ளானதாக அந்நாட்டு பாதுகாப்புப் படையின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

இதில் 8 பேர் பயணம் செய்ததாகவும், ஒருவர் மீட்கப்பட்ட நிலையில் உயிரிழந்ததாகவும் அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

எஞ்சிய 7 பேரை தேடும் பணி தொடர்ந்து மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது.

>>>><<<<

ராஜஸ்தானில் இன்று நேரிட்ட சாலை விபத்தில் 9 பேர் உயிரிழந்தனர்.

Jhalawar -ல் சென்று கொண்டிருந்த வாரி, வேன் மீது மோதியதில் இந்த விபத்து நேரிட்டதாக காவல்துறையினர் தெரிவித்தனர்.

>>>><<<<

ஹரியானாவில் மயான சுற்றுச் சுவர் இடிந்து விழுந்ததில், ஒரு குழந்தை உட்பட 5 பேர் உயிரிழந்தனர்.

குருகிராம் **Arjun** நகரில் உள்ள மயானத்தின் சுற்றுச்சுவர் இடிந்து விழுந்ததில் இந்த விபத்து நேரிட்டதாக காவல்துறையினர் தெரிவித்தனர்.

விபத்துக்கான காரணம் குறித்து காவல்துறையினர் விசாரணை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

>>>><<<<

பல்கலைக் கழக மானியக் குழுவின் தேசிய தகுதித் தேர்வுக்கான விண்ணப்பப் பதிவு தொடங்கியுள்ளது.

இதற்கான இணையதளத்தில் அடுத்த மாதம் 10ஆம் தேதிவரை பதிவு செய்யலாம் என்று தேசிய தேர்வு முகமை கூறியுள்ளது.

தேர்வுக்கான கட்டணத்தை அடுத்த மாதம் 11 மற்றும் 12 தேதிகளில் செலுத்தலாம் என்றும் அதன் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

அடுத்த மாதம் 13ஆம் தேதி தொடங்கி, 15ஆம் தேதிவரைவிண்ணப்பங்களில் திருத்தங்களை மேற்கொள்ள அனுமதிக்கப்படும் என்றும் அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

தமிழகத்தின் கொடைக்கானல் பகுதியில் காட்டு யானைகள் முகாமிட்டு விளைநிலங்களை சேதப்படுத்தி வருகின்றன.

இந்த யானைக் கூட்டங்களை வனப்பகுதிக்குள் விரட்ட வனத்துறையினர் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்று அப்பகுதி மக்கள் கோரிக்கை விடுத்துள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் டைட் - ராஜசேகரன் 38 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

பாரிஸ் ஒலிம்பிக் மல்யுத்த போட்டியில் பங்கேற்க இந்தியாவின் **Anshu Malik, Vinesh Phogat** மற்றும் **Reetika** தகுதி பெற்றுள்ளனர்.

கிர்கிஸ்தானின் **Bishkek**-ல் நடைபெற்று வரும் ஒலிம்பிக் தகுதிச் சுற்றுக்கான ஆசிய அளவிலான மல்யுத்த போட்டியின் 57 கிலோ எடைப்பிரிவில் **Anshu Malik** -ம் 50 கிலோ எடைப்பிரிவில் **Vinesh Phogat**-ம், 76 கிலோ எடைப் பிரிவில் **Reetika** -வும் இறுதியாட்டத்திற்கு முன்னேறினர்.

இதன் மூலம் ஒலிம்பிக் போட்டியில் பங்கேற்க அவர்கள் தகுதி பெற்றனர்.

>>>><<<<

பாரிஸ் ஒலிம்பிக் படகு போட்டியில் பங்கேற்க இந்தியாவின் **Balraj Panwar** தகுதி பெற்றுள்ளார்.

தென்கொரியாவில் நடைபெற்று வரும் தகுதிச்சுற்று போட்டியின், ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவில் மூன்றாவது இடத்தை பிடித்ததன் மூலம் அவர் தகுதி பெற்றார்.

பாராலிம்பிக் படகு போட்டியில் பங்கேற்க அனிதா – நாராயணா இணையும் தகுதி பெற்றுள்ளது.

பாரிஸ் ஒலிம்பிக் உலக தகுதிச்சுற்று துப்பாக்கிச் சுடும் போட்டி தோழாவில் இன்று தொடங்குகிறது.

>>>><<<<

Seguros ஓப்பன் டென்னிஸ் போட்டியில் இந்தியாவின் **Niki Kaliyanda Poonacha – Rithvik Choudary** இணை பட்டம் வென்றது.

Acapulco-வில் நடைபெற்று வரும் இப்போட்டியின் ஆடவர் இரட்டையர் பிரிவு இறுதியாட்டத்தில் இந்த இணை 7-6, 7-5 என்ற செட்கணக்கில் இங்கிலாந்தின் **Luke Johnson – துனிஷியாவின் Skander Mansouri** இணையை வென்றது.

>>>><<<<

கனடாவில் நடைபெற்று வரும் **Candidates** செஸ் போட்டியின் 13வது சுற்று முடிவில் இந்தியாவின் **Gukesh** கூடுதல் புள்ளிகளை பெற்று முதலிடத்தில் உள்ளார்.

>>>><<<<

El-Gouna சர்வதேச ஸ்குவாஷ் போட்டியில் இந்தியாவின் **Ramit Tandon** மூன்றாவது சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

>>>><<<<

ஐபிஎல் கிரிக்கெட் போட்டியில் இன்று நடைபெறவுள்ள ஆட்டங்களில் கொல்கத்தா அணி – பெங்களூரு அணியையும், பஞ்சாப் அணி – குஜராத் அணியையும் எதிர்கொள்கின்றன.

>>>>END<<<<